/—[ BRUCHE DARSTELLEN J

1. Welche Bruchteile sind schwarz gefarbt?
a) b) 9 d)
2. Fiille jeweils ... der Fliache farbig aus.
1 2
**‘3. Verwandle ...
a) in Minuten: b) in Gramm: ©) in Liter:
1 1 1
1 h = 2 kg = 2 hl =
1 1 2
3 h = 3 kg = 5 hl =
1 3 1
6 h = 1 kg = 1 hl =
1 9 7
ﬁh = Wkg = mhl =
** 4. Erweitere die folgenden Briiche mit ...
2 1 4
3: a) 2 b) & ok d &
5:a) 5 b) 2 93 d) 5
**‘ 5. Mit welchen Zahlen sind die folgenden Briiche erweitert?
3 9 4 8 11 55 7 49
a)géﬁ b)79ﬁ C)Téﬁ d)f%ﬁ
**‘ 6. Kiirze die folgenden Briiche mit ...
40 d b) 32 9 g d) 54
7 a) 4 b) & 929 d W
**‘ 7. Mit welchen Zahlen sind die folgenden Briiche gekiirzt? -
35 5 96 24 36 4 33 3 S
V63729 b) 700 > 25 97273 D 770> 70 :
5
* 35
8. Erginze. §§
o312 oy 12 o2 _ L] g 3 - 21 i%
S_D 18 = 2 120 = 20 D_13 GE)E,
* §§
9. Richtig oder falsch? 25
5 _ 250 1_21 52_ 4 28 _ o1 EE:
) & = 300 b) 13 =13 ) 75=3 d 72 =23 b
=
=2
28
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4[ BRUCHE ADDIEREN UND SUBTRAHIEREN ]ﬁ

% 1. Beschreibe durch Addition.

‘D AP Wl AW

** 2. Addiere.
2,.1_ 3,12 1.3 8111
a)§+z- b)5+6_ )] 22+7_ d)9+13_
* 3. subtrahiere Lésungen zu 2 und 3
* . . 9 P g
3_1 7 _1
a) 2—¢= b) §-5= A\
45 9 3 A\ 230
A2 22 A
S0
30"
1_2_ 15 _q1_
Q) 35-%5= d) e~ 1z= 71 A 213
4 9 1\
20
A\
* 4 . .
* . Bestimme das Ergebnis.
Tyl 1 17 37 21,19 _3_
A 3g+22%37 12" b) % -25+70 "%
** 5. Bei einer viertigigen Wanderung von insgesamt 70 Kilometern legt Familie Weber am ersten

Tag die Halfte, am zweiten Tag ein Siebtel, am dritten Tag zwei Siebtel der Wegstrecke zuriick.

a) Welchen Bruchteil des Weges hat sie in den ersten drei Tagen zuriickgelegt?
b) Wie viele Kilometer hat sie zuriickgelegt?

¢) Welchen Bruchteil des Weges muss sie noch zurticklegen?

d) Wie viele Kilometer muss sie noch zuriicklegen?

é ‘ b) ist das 13-fache von d) j

** 6. Aus einer Teigmaschine wird zunachst ein Drittel, dann ein Sechstel, anschlieRend ein Viertel
und zuletzt ein Fiinftel des Teigs entnommen.

Stelle den Sachverhalt durch zwei verschiedene Ansatze dar und berechne.

9‘ Lésungen zu 1, 4 und 6
P
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/—[ BRUCHE MULTIPLIZIEREN UND DIVIDIEREN ]7

1. Multipliziere.

a) £.3= b) 232 = 0 74-3%= d) 44- 2=

2. Erginze den fehlenden Zahler bzw. Nenner.

o2l s by 1.8_8 9 3.6 18 goll2_s
3 4 12 I:] 5 25 7 D 63 2 7 14
3. Dividiere.
4.6 _ 1.7 _ 1.92_ 1.11_
a) 4:6 - b) 21:7 - o 71:22- d)31:11-

**‘ 4. Bestimme die Summe, die Differenz, das Produkt und den Quotienten aus % und %

K5

. Ergdnze die fehlenden Zahlen.

0 6%~6=4OO~Q

L]

a) 2%.4=g.zo b)2+4-%=15-

L]

L]

9‘ Losungen zu 4 und 5

w\—
&

cg
N

** 6. In einer Probearbeit mit 30 Punkten erreichte Lena zwei Drittel aller Punkte, Jonas vier Fiinftel
und Paul sieben Zehntel. Wie viele Punkte sind das jeweils?

** 7. Ein Pkw fahrt in 3% Stunden 315 Kilometer. Welche Durchschnittsgeschwindigkeit (in km/h)
erreicht er?

X | 8. Finde die Lésungen.
a) Berechne das Produkt aus 5% und 2%.
b) Addiere zum Quotienten aus 3 und % die Zahl 4%.
¢) Subtrahiere von der Summe aus 4% und 2% die Zahl 3%.
d) Dividiere die Differenz der Zahlen 14% und 2% durch 3%.
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*** 9. Erginze.
X.a_ c.a_
a) Vb= b) ib=
.a _ €.2 _ —
0 2:2= d $:3=_ =
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{ BRUCHE IN DEZIMALBRUCHE VERWANDELN ]—\

. Ergdnze.
E z h t
% 0 4
5% o o0 7
15505 0O 0 0 2
534 5 3 4 7

. Schreibe als Dezimalbruch.

a)%: b)%:

Schreibe die Briiche auswendig auf.

1 1 =
2 T —— 4 T—
a1 3 =
0 - —— 4 T—
3 - 4 =
5 T —— 5 T ——
a 2 =
25 T —— 25 T ——
1 _ 1
1257 —— 200 T ——

. Schreibe als Dezimalbruch.

=0,333=0,3

w\N w\—n

0,4 null Komma vier

7 _ 9 _ 586 _
Q) 9= —— b) 706 = —— 9 7000 = ——
. Schreibe als Bruch.
a) 04=__ b) 094=__ ¢ 738=__
. Erweitere und schreibe als Dezimalbruch.
1_ 9 _
DN R— b) 55=—— ) 250 —
. Kiirze zuerst und schreibe dann als Dezimalbruch.
6 _ 24 _
) 35=—— b) 40=—— 9 700 —_—

. Kiirze zuerst, dann erweitere und schreibe als Dezimalbruch.

C)ﬁz

‘_. g‘_\ ol LN L=
|

N
[O))
o

ZM\L%EKus
4 0,\ 0,16 03 0

d) 4100 - —

d) 3,001 =

d)

oo|w

d) 3000 =

>

Losungen zu 4, 5 und 6

0° 045 o
0
05 OF s
0,11 0,375
0
o,
A\
1 -
8 ——
3 =
8 _—
Z =
8 ——
B -
50 T ——
1
500 T ——
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/—[ DEZIMALBRUCHE RUNDEN J

1. Welche Angaben sind sinnvoll? é ‘ 4 der Angaben sind nicht sinnvoll.j

Welche sind iibertrieben genau? Begriinde.

Hohe eines Berges: 879,43 cm
Preis eines Buches: 19,80 €
Hohe eines Zimmer: 2,45 m Zulassige Hochstgeschwindigkeit: 50,60 km/h
Zulassiges Gewicht zum Befahren einer Briicke: 8,3 t
Gewicht eines Goldkettchens: 15,485 g 100-Meter-Lauf: 9,93 s
Strecke Miinchen — Nirnberg: 165,38 km

Geplanter Farbverbrauch beim Streichen eines Zimmers: 14,53 ¢

** 2. Runde auf cm, g und ml.
a) 2,048 m = b) 7,6034 kg = C) 2,0041 ¢ =
1,299 m = 5,2446 kg = 8,7035 ¢ =
9,416 m = 2,2825 kg = 3,0904 ¢ =
** 3. Runde auf Zehner, Einer, Zehntel und Hundertstel.
a) 834,691: Zehner: Einer: Zehntel: Hundertstel:
b) 475,388: Zehner: Einer: Zehntel: Hundertstel:
c) 379,555: Zehner: . Einer: Zehntel: Hundertstel:
d) 754,905: Zehner: Einer: Zehntel: Hundertstel:
** 4. Uberlege: Welche Ergebnisse konnen stimmen? Runde und iiberschlage im Kopf.

a) 342,58 + 93,21 + 8,043 = 443,833; oder = 44,3833; oder = 4438,33
b) 67,56 - 19,73 = 133,29588; oder = 1332,9588; oder = 13329,588

C) 653,8 -207,04 — 34,29 =4124,7; oder = 4,1247; oder = 412,47

d) 1213,278 : 65,23 = 186; oder = 18,6; oder = 1,86

Richtig ist 1 x die erste Zahl,
2 x die zweite Zahl,
1 x die dritte Zahl.

*
5. Miss den Boden und die Winde eines Zimmers deiner Wohnung aus und bestimme durch
Runden die ungefahre Quadratmeterzahl.
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to Mayr: Hausaufgaben Mathematik Klasse 7

uer Verlag — AAP Lehrerfachverlage GmbH, Donauwdérth

F 1. Berechne.

F 2. Berechne.

% 3. Schreibe untereinander und berechne Summe und Differenz.

4

[ DEZIMALBRUCHE ADDIEREN UND SUBTRAHIEREN ]—\

a) 54,86 b) 47,24 0 112,72 d) 561,15
+ 6,25 ~ 13,68 + 39,77 ~ 387,20

a) 27,940 b) 82,400 0) 46,304 d) 70,000
+ 4,872 ~ 17613 + 13,040 ~ 12,803

a) 82,15; 34,88 b) 347,18; 225,92 c) 400,08; 106,03 d) 75,66; 26,77

4. Die Entfernung Berlin - Amsterdam betragt 569,58 km, die Entfernung Bremen — Augsburg
544,002 km, die Entfernung Dortmund - Florenz 907,785 km. Wie groR ist der Unterschied
zwischen den jeweiligen Entfernungen? —

9 Losungen zu 4

26

33
é ‘ Sinnvoll runden! ¢
364

5. Bei einigen Zahlen fehlt das Komma; bei einigen die Null vor dem Komma. Schreibe die Aufga-
ben richtig.
a) 95+ 223 =23,25 b) 14 +14 + 14 = 15,54
C) 373 +548=42,78 d) 5263 - 22 =52,41
e) 846 -305= 81,55 f) 1291 -58 = 7,11

6. Gib das Ergebnis in Dezimalschreibweise an. 9 Losungen zu 6
1,375.4-32 5_ 1.6- 2742 03
a) 5+3,75-4-5= b) 3-0,2+45-6= 8) 5
2 1 — 1.4 4=
Q 5-10-37+4,28= d) 25:2+2,21-4= 14,75 11,965
7. Berechne. 9 Losungen 2u 7

a) Addiere zu 26,45 die Differenz aus 13,04 und 8,3. 35\ 69,569
b) Subtrahiere 17,69 von der Summe aus 47,8 und 3,004.

31,19 33,114
¢) Subtrahiere die Summe aus 5,07 und 12,801 von der Zahl 87,44.

d) Addiere die Differenz aus 6,04 und 3,7 zu der Zahl 32,81.
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